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Órgão Executor: UNIVERSIDADE FEDERAL DE MATO GROSSO

       Coordenação de Exames Vestibulares 

I N S T R U Ç Õ E S

LEIA   COM   ATENÇÃO

1. Este Caderno de Prova, com páginas numeradas de 1 a 29, é constituído de 80 (oitenta) questões objetivas, cada uma com cinco alternativas, assim distribuídas:

01 a 10 – Língua Portuguesa e Literatura

11 a 20 – História

21 a 30 – Língua Estrangeira (Inglês/Espanhol)

31 a 40 – Física

41 a 50 – Biologia

51 a 60 – Matemática

61 a 70 – Geografia

71 a 80 – Química

2. Caso o Caderno de Prova esteja incompleto ou tenha qualquer defeito de impressão, solicite ao fiscal que o substitua.
3. Na parte de Língua Estrangeira, considere apenas o idioma de sua opção: Inglês (páginas 7 a  9), ou Espanhol (páginas 9 a 11). 
4. Sobre a Marcação da Folha de Respostas
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As respostas deverão ser, obrigatoriamente, transcritas com caneta esferográfica de tinta azul ou preta não porosa para a Folha de Respostas, que será o único documento válido para a correção.

4.1. Para cada questão existe apenas uma alternativa que a responde acertadamente. Para a marcação da alternativa escolhida na FOLHA DE RESPOSTAS, pinte completamente o círculo correspondente. 

Exemplo: Suponha que para determinada questão a alternativa C seja a escolhida.

	N.º da Questão

	
A

B

C

D

E




4.2.  Não assinale com “X” , nem ultrapasse os limites do círculo ao pintá-lo, pois isto pode invalidar a questão.

4.3.  Assinale apenas uma alternativa para cada questão. Será invalidada a questão em que for assinalada mais de uma alternativa.

4.4.  Não rasure nem amasse a FOLHA DE RESPOSTAS.

5. A duração da prova é de 5 (cinco) horas, já incluído o tempo destinado ao preenchimento da FOLHA DE RESPOSTAS.

6. Todos os espaços em branco, neste caderno, podem ser utilizados para rascunho.

7. Será permitida a saída de candidatos levando o Caderno de Prova somente a partir das 17:00 horas.

8. Após o término da prova, o candidato deverá, obrigatoriamente, entregar ao fiscal a FOLHA DE RESPOSTAS.

L Í N G U A  P O R T U G U E S A  E  L I T E R A T U R A

Questão 01

A obra Os Sertões, de Euclides da Cunha, é uma das mais importantes do Pré-Modernismo brasileiro. Sobre essa obra, em termos de estrutura, temática, personagens e características, analise as proposições abaixo.

I- Divide-se em três partes: O meio, em que é descrita a região nordestina, principalmente o fenômeno cíclico das secas; O homem, em que é feita uma análise do sertanejo e de sua capacidade de resistência; A Campanha de Canudos, em que é relatada a vitória dos aliados de Antônio Conselheiro sobre os soldados do governo.

II- A obra apresenta características de tratado científico, de investigação sócio-antropológica, de matéria jornalística, além de captar a sinceridade da alma simples e leal do sertanejo, revelando-a em descrições e relatos de cunho literário.

III- Canudos, no sertão da Bahia, era uma cidade de pessoas miseráveis lideradas pelo fanático religioso Antônio Maciel, conhecido como Conselheiro, que fazia críticas à República acusando-a de responsável pela condição do povo nordestino.

IV- O fenômeno de Canudos foi situado na obra como um problema social decorrente do isolamento político e econômico do Nordeste em relação ao resto do país, e, sendo a obra publicada cinco anos após o término do conflito, constituiu-se numa tentativa de rever a versão oficial que tratava Canudos como um foco monarquista.

Pode-se afirmar que estão corretas as proposições

A) I, III e IV, apenas.

B) II, III e IV, apenas.

C) I e III, apenas.

D) II e IV, apenas.

E) I, II e III, apenas.

Instrução: Leia atentamente os dois trechos retirados de Os Sertões e responda às questões de 02 a 05.
I

	1

5
	          Sucedem-se manhãs sem par, em que o irradiar do levante incendido retinge a púrpura das eritrinas e destaca melhor, engrinaldando as umburanas de casca arroxeada, os festões multicolores das bigônias. Animam-se os ares numa palpitação de asas, céleres, ruflando. (...)

          Num tumultuar de desencontrados vôos passam, em bandos, as pombas bravas que remigram, e rolam as turbas turbulentas das maritacas estridentes (...) enquanto feliz, deslembrado de mágoas, segue o campeiro pelos arrastadores, tangendo a boiada farta e entoando a cantiga predileta.


II

	1

5

10
	          Canudos não se rendeu. Exemplo único em toda História, resistiu até o esgotamento completo. Expugnado palmo a palmo, na precisão integral do termo, caiu no dia 5, ao entardecer, quando caíram seus últimos defensores, que todos morreram. Eram quatro apenas: um velho, dois homens feitos e uma criança, na frente dos quais rugiam raivosamente cinco mil soldados.

          Forremo-nos à tarefa de descrever seus últimos momentos. Nem poderíamos fazê-lo. Esta página, imaginamo-la sempre profundamente emocionante e trágica; mas cerramo-la vacilante e sem brilhos.(...)

          E de que modo comentaríamos, com a só fragilidade da palavra humana, o fato singular de não aparecerem mais, desde a manhã de 3, os prisioneiros válidos colhidos na véspera, e entre eles aquele Antônio Beatinho, que se nos entregara, confiante ( e a quem devemos preciosos esclarecimentos sobre esta fase obscura da nossa História?

          Caiu o arraial a 5. No dia 6 acabaram de o destruir desmanchando-lhe as casas, 5.200, cuidadosamente contadas.


Questão 02

A partir da leitura dos trechos, assinale a afirmativa correta.

A) Há predominância de recursos psicológicos na descrição do homem regional, o campeiro. (trecho I)

B) Percebe-se que o narrador coloca-se contra o sertanejo ao descrever a derrota na batalha. (trecho II)

C) Segundo o narrador, os últimos momentos de Canudos foram de beleza transcendente, apesar da morte de Antônio Conselheiro. (trecho II)

D) Os trechos I e II se assemelham no tom empregado pelo narrador ao retratar a realidade nordestina.

E) As manhãs descritas são singulares, a cada dia uma manhã diferente. (trecho I)

Questão 03

A respeito dos recursos expressivos utilizados nos trechos, assinale a afirmativa INCORRETA.

A) Em Animam-se os ares numa palpitação de asas, céleres, ruflando. (trecho I, L.2 e 3), ocorrem eufemismo e metáfora.

B) A linguagem literária presente nos trechos é conotativa, rica em sentidos e marcada pelas emoções e valores do narrador.

C) Na oração ...rolam as turbas turbulentas das maritacas estridentes... (trecho I, L.4 e 5), a repetição dos r, b, t marca a mesma turbulência atribuída ao vôo das maritacas.

D) A escolha do léxico para a construção dos significados dos trechos contribui para sensibilizar o leitor, aproximando-o dos sentimentos do narrador.

E) Principalmente no trecho II, o ritmo composto pela alternância entre frases curtas e longas contribui para ampliar e enriquecer os sentidos sugeridos.

Questão 04

Em relação aos elementos coesivos presentes nos trechos, assinale a afirmativa correta.

A) Na frase Nem poderíamos fazê-lo. (trecho II, L.5), a forma pronominal lo resume o sentido de todo o texto.

B) O conector em que, na expressão ... em que o irradiar do levante... (trecho I, L.1), pode ser substituído por no qual.

C) Na oração No dia 6 acabaram de o destruir... (trecho II, L.11), o pronome o retoma o sentido de arraial.
D) O pronome seus, em ...caíram seus últimos defensores... (trecho II, L.2 e 3), refere-se à palavra História, anteriormente citada.
E) Em ...cerramo-la vacilante... (trecho II, L.6), a forma pronominal la retoma o sentido da palavra tarefa.

Questão 05

A respeito das formas do verbo cair empregadas em ...caiu no dia 5, ao entardecer, quando caíram seus últimos defensores... (trecho II, L.2 e 3), assinale a afirmativa correta.

A) Possuem o mesmo sujeito gramatical.

B) São, quanto à regência verbal, transitivas diretas.

C) Provocam certa ambigüidade devido ao sentido denotativo.

D) Apresentam sentido diferente e mesma regência.

E) Estão no pretérito perfeito e no futuro do pretérito, respectivamente. 

Instrução: As questões 06 e 07 referem-se à obra Relato de um certo Oriente, de Milton Hatoum.
Questão 06

Sobre Relato de um certo Oriente, assinale a afirmativa INCORRETA.

A) Tem como personagem central um velho comerciante árabe, contador de histórias semelhantes às das “mil e uma noites”.

B) O enredo envolve a volta de uma mulher à cidade onde passou a infância, após anos de ausência.

C) O trecho ...sempre estranhei o silêncio de Samara Délia, o desinteresse em querer saber como tudo tinha acontecido...aponta que o foco narrativo está em primeira pessoa.

D) O contexto social em que as cenas se desencadeiam é constituído por uma família de imigrantes libaneses radicada em Manaus.

E) A tessitura do romance é construída por lembranças e recordações de um passado que se mesclam com fatos do presente.

Questão 07

A linguagem desta obra literária é marcada pelo uso intencional de recursos expressivos. Assinale o trecho em que há metáfora, um desses recursos.

A) Eles me escutavam com paciência, uma paciência fria para exacerbar a ausência da emoção.
B) ...ocupada por pessoas vestidas de branco e situada na extremidade da cabeça da mariposa, como um aquário habitado por peixes mortos...
C) E, assim, eu e minha irmã descobrimos que os pais eram extravagantes no desentendimento e no amor.
D) Talvez tenha sido o último apelo de Emilie, a sua maneira de me encontrar e dizer adeus.
E) O aroma dos figos era o ponto de um novelo de histórias narradas por minha mãe.
Instrução: Leia o poema de Ricardo Reis, um dos heterônimos de Fernando Pessoa, e responda às questões de 08 a 10.
[ SÁBIO é o que se contenta...]

Sábio é o que se contenta com o espetáculo do mundo,


E ao beber nem recorda


Que já bebeu na vida,


Para quem tudo é novo


E imarcescível sempre.

Coroem-no pâmpanos, ou heras, ou rosas volúteis,


Ele sabe que a vida


Passa por ele e tanto


Corta à flor como a ele


De Átropos a tesoura.

Mas ele sabe fazer que a cor do vinho esconda isto,


Que o seu sabor orgíaco


Apague o gosto às horas,


Como a uma voz chorando


O passar das bacantes.

E ele espera, contente quase e bebedor tranqüilo,


E apenas desejando


Num desejo mal  tido


Que a abominável onda


O não molhe tão cedo.

(PESSOA, Fernando. Odes de Ricardo Reis. In: Antologia Poética de Fernando Pessoa. Rio de Janeiro, Ediouro, 2001.)

VOCABULÁRIO

Imarcescível: que não perde o frescor.

Volúteis: que dão voltas.

Pâmpanos: ramos novos da videira.

Átropos: responsável pelo destino humano.

Questão 08

A respeito da temática do poema, assinale a afirmativa correta.

A) É preciso buscar na natureza o apaziguamento para as dúvidas interiores.

B) Viver é aproveitar o momento e aceitar com serenidade a própria sorte.

C) O tempo merece ser glorificado por trazer experiência e sabedoria.

D) Os homens são responsáveis por traçar os rumos de sua vida.

E) A dor e a alegria devem ser sentidas com intensidade.

Questão 09

Quanto ao estilo do heterônimo Ricardo Reis, assinale a característica que está presente no poema.

A) Descompromisso com a regularidade métrica e estrófica.

B) Preferência pela linguagem coloquial.

C) Referência à cultura clássica e à mitologia greco-latina.

D) Predomínio do discurso narrativo.

E) Uso de neologismos.

Questão 10

Sobre a linguagem do poema, assinale a afirmação INCORRETA.

A) Em Corta à flor como a ele/De Átropos a tesoura, há ocorrência de metáfora.

B) Em ordem direta, os versos de 7 a 10 ficariam: Ele sabe que a vida passa por ele e a tesoura de Átropos tanto corta a flor como a ele.

C) Os versos 19 e 20 (Que a abominável onda/O não molhe tão cedo) retomam a idéia presente nos versos 12 e 13 (Que o seu sabor orgíaco/Apague o gosto às horas).

D) As descrições presentes no texto marcam-se pela referência exclusiva ao olhar e ao sentido da visão.

E) Há exemplo de pleonasmo em E apenas desejando/Num desejo mal tido.


H I S T Ó R I A

Questão 11

Ao longo da história, os judeus foram muitas vezes segregados, perseguidos e mesmo assassinados, a exemplo do extermínio praticado pelos nazistas. A respeito desse povo na Antigüidade, é INCORRETO afirmar:

A) No ano 136 d.C., durante o governo romano de Adriano, os hebreus foram expulsos da Palestina e proibidos de lá retornar, dispersando-se por várias regiões ( episódio conhecido como Diáspora.

B) A construção de uma posição religiosa monoteísta foi resultado do esforço da elite judaica que combateu violentamente as superstições da massa popular que na sua maioria era politeísta.

C) Em 435 d.C., durante o episódio conhecido como Cisma, ocorreu a divisão do Judaísmo.

D) O itinerário espiritual dos hebreus durante sua experiência na História pode ser entendido pelo estudo da Bíblia que possibilita compreender a força ideológica de uma “religião revelada”, que conseguiu manter a unidade de um povo disperso geograficamente.

E) Os sacerdotes desfrutavam de grande poder e prestígio e tinham o monopólio das funções religiosas que envolviam atividades como sacrifícios no Templo, circuncisão, jejum e festas.

Questão 12

O Império Bizantino, também conhecido como Império Romano do Oriente, resistiu à expansão turca até 1453, ano em que sua capital, Constantinopla, foi tomada pelo Império Turco. Sobre o Império Bizantino, assinale a afirmativa correta.

A) Sua capital possuía localização estratégica privilegiada, sendo importante rota no comércio entre o Oriente e o Ocidente.

B) Teve origem na Ásia Central e sua expansão se deu em direção ao extremo Oriente.

C) Sua decadência foi concomitante à do Império Romano do Ocidente.

D) Havia, no Império Bizantino, uma clara separação entre o Estado e a Igreja.

E) Por ser um dos Impérios mais ricos do mundo, expandiu-se não por meio da conquista militar, mas pela compra sistemática de novos territórios.

Questão 13

Em relação à mão-de-obra compulsória, predominante no Brasil Colônia, assinale a afirmativa correta.

A) Embora a proposta da colonização moderna fosse acumular capital na metrópole, o tráfico negreiro possibilitou o acúmulo de capital na colônia, tornando-se fator primordial do seu próprio desmonte como também do sistema colonial.

B) A utilização da mão-de-obra indígena representou importante fator para a instalação das unidades agrícolas açucareiras, apesar da interferência constante e conflituosa dos jesuítas.

C) A indolência e a inaptidão do indígena para o trabalho agrícola fez com que sua mão-de-obra fosse empregada em atividades mineradoras.

D) A utilização do escravo africano garantiu, no primeiro século da colonização, o estabelecimento da empresa açucareira em razão da sua experiência na prática agrícola e também da aprovação jesuítica.

E) A ação protetora da Igreja Católica e a dificuldade do indígena em adaptar-se à exploração capitalista acabaram poupando-o do trabalho nos latifúndios.

Questão 14

Napoleão Bonaparte teve um papel importante não só para a história da França, mas também para a história de toda a Europa, haja vista que a expansão napoleônica redimensionou o mapa europeu e redefiniu as relações no continente. Sobre o período napoleônico, é correto afirmar:

A) Napoleão Bonaparte assumiu o poder na França com a vitória da Revolução Francesa, da qual foi um importante líder.

B) Não houve obstáculos para a expansão napoleônica na Europa, tendo a França subjugado seus principais adversários.

C) O Código Civil Napoleônico, promulgado em 1804, consolidou a legislação do antigo regime, tendo se caracterizado por manter os privilégios da nobreza.

D) Dentre os feitos de Napoleão, destacam-se a consolidação interna e a difusão externa dos princípios da Revolução Francesa.

E) A expansão napoleônica foi consolidada na Europa após a vitória francesa na Batalha de Waterloo, quando finalmente os ingleses foram derrotados.

Questão 15

Em 1792, durante a Revolução Francesa, Roget de Lisle compôs o hino Marselhesa. Leia os primeiros versos desse hino.

Marchemos filhos da Pátria,

O dia da glória chegou;

Contra nós, a tirania

O estandarte sangrento levantou.(bis)

Ouvis bramir pelos campos

Esses ferozes soldados?

Eles vêm degolar

Nossos filhos, nossas companheiras.

Refrão

Às armas cidadãos!

Formai vossos batalhões!

Marchemos, marchemos!

Que o sangue impuro 

Inunde nosso solo!

(...)

Assinale a temática presente nesse trecho da Marselhesa.

A) Oposição entre clero e nobreza.

B) Ódio dos cidadãos contra o terceiro estado.

C) Rivalidade entre burguesia e cidadãos. 

D) Violência presente na relação entre jacobinos e "sans-culottes".

E) Clamor contra a tirania dos reis absolutistas.

Questão 16

Sobre o contexto da Revolução Russa de 1917, é correto afirmar:

A) Às vésperas da Revolução, a Rússia era um poderoso império com interesses continentais e possessões coloniais na Ásia e África.

B) Dentre os diversos grupos de oposição ao regime czarista, o vitorioso foi o dos Bolcheviques, liderados por Vladimir Lênin, que assumiu o poder em 1917.

C) O apoio de parte da nobreza e da burguesia esclarecidas, ambas propensas a derrubar o regime conservador, facilitou a promoção da Revolução.

D) As sucessivas vitórias do Exército Russo durante a Primeira Guerra Mundial dificultaram a ação dos revolucionários.

E) A Igreja Ortodoxa ficou dividida no processo revolucionário: uma parte apoiou a Revolução enquanto outra se colocou ao lado do Czar.

Questão 17

Sobre o Território Federal do Guaporé, à época de sua criação ( década de 40 do século XX, é correto afirmar:

A) As principais atividades econômicas eram a coleta do látex e a produção da borracha.

B) Foi criado em terras que antes pertenciam aos estados do Amazonas e do Acre.

C) A primeira capital do Território foi Guajará-Mirim, antes pertencente ao estado do Acre.

D) A mão-de-obra predominante era formada por migrantes oriundos do sul do Brasil.

E) Sua criação ocorreu após plebiscito do qual participaram os habitantes dos estados de Mato Grosso, Amazonas e Acre.

Questão 18

Após a Independência, D. Pedro I governou o Império Brasileiro de 1822 a 1831. Sobre fatos ocorridos nesse período, analise as afirmações.

I - A Confederação do Equador, em 1824, na província de Pernambuco foi um movimento de caráter revolucionário de tendência liberal-radical e, embora não tenha conseguido sucesso, foi uma das principais expressões de reação contra a política absolutista de D. Pedro I.

II - A Guerra Cisplatina, entre 1825 e 1828, foi uma decorrência da política imperialista inglesa, que para garantir o apoio português no continente europeu, opôs-se às pretensões brasileiras de hegemonia na região platina.

III - A morte de D. João VI, em 1826, abriu para D. Pedro I a possibilidade de tornar-se também rei de Portugal, o que contribuiu para desgastar sua figura política, uma vez que no Brasil começaram os protestos contra o perigo de recolonização implícito na união das coroas.

IV - O autoritarismo de D. Pedro I, manifesto em atitudes como o estabelecimento de uma bem sucedida censura à imprensa escrita, garantiu-lhe o controle da crítica contra ele e sua permanência no poder.

Pode-se afirmar que estão corretas as afirmações

A) I e II, apenas.

B) II e III, apenas.

C) III e IV, apenas.

D) I e III, apenas.

E) II e IV, apenas.

Questão 19

Sobre a história do Brasil, do período da ditadura militar aos dias atuais, é correto afirmar:

A) Para a elaboração da Constituição de 1988 foi criada uma Assembléia Nacional Constituinte, com poderes limitados à elaboração da Constituição.

B) Após o impeachment do Presidente Fernando Collor de Mello, a indicação do novo presidente foi feita pelo Congresso Nacional.

C) A partir de 1990, o Brasil tem buscado ampliar o seu comércio exterior, tendo para isso aderido à Área de Livre Comércio das Américas (ALCA).

D) O fim da ditadura militar significou a redenção econômica e política do Brasil, que experimentou um crescimento acelerado após 1984.

E) A transição para a democracia foi um processo lento e gradual iniciado ainda durante o regime militar.

Questão 20

A história das doenças no território que hoje é o estado de Rondônia está marcada pela exploração da borracha, pela construção da estrada de ferro Madeira-Mamoré e pela abertura de frentes de colonização agrícola a partir da década de 70 do século XX. A compreensão desse quadro liga-se ao conhecimento do processo de execução dos planos de desenvolvimento. Assinale o fator que NÃO fez parte desse processo.

A) Insustentabilidade ambiental das atividades econômicas

B) Desmatamento incontrolado

C) Controle dos danos à saúde por meio de medidas adequadas

D) Persistência da migração desordenada

E) Instabilidade dos assentamentos de grupos humanos

I N G L Ê S

Instrução: Leia a letra de música abaixo para responder às questões de 21 a 26.

	1

5

10

15

20

25

30
	DREAMER

Gazing through the window

at the world outside

Wondering will Mother Earth survive

Hoping that mankind will

stop abusing her sometime

After all there’s only just the two of us

And here we are still fighting for our lives

Watching all of history repeat itself

Time after time

I’m just a dreamer, I dream my life away

I’m just a dreamer

Who dreams of better days

I watch the sun go down like everyone of us

I’m hoping that the dawn will bring a sign

A better place for those

Who will come after us... this time  

If only we could all just find serenity

It would be nice if we could live as one

When will all this anger, hate and bigotry...

Be gone?

I’m just a dreamer

I dream my life away

Today I’m just a dreamer

Who dreams of better days

Okay

I’m just a dreamer

Who’s searching for the way,  today

I’m just a dreamer

Dreaming my life away

Oh yeah, yeah, yeah


(The Osbournes. Sony Music. In Speak up. n.º 182. Ano XV.)

Questão 21

Em Watching all of history repeat  itself ...(L. 8), a palavra sublinhada refere-se à expressão

A) all of history.

B) our lives.

C) Mother Earth.

D) the dreamer.

E) that mankind.

Questão 22

Em ...like everyone of us ...(L.13), a palavra sublinhada significa

A) gosto.

B) provável.

C) provavelmente.

D) sempre.

E) como.

Questão 23

Está explícito no texto que o eu lírico se considera

A) um lutador.

B) um idealista.

C) um viajante.

D) um amante da natureza.

E) um sonhador.

Questão 24

A sentença It would be nice if we could live as one (L.18) expressa

A) necessidade.

B) determinação.

C) ordem.

D) desejo.

E) dever.

Questão 25

Sobre os sentidos do texto, assinale a afirmativa correta.

A) A Mãe Natureza sobreviverá aos abusos da humanidade.

B) A humanidade e a Mãe Natureza ainda lutam por sua sobrevivência.

C) Os homens já encontraram serenidade em si mesmos.

D) O sol brilha para aqueles que buscam a luz.

E) A humanidade não mais destruirá a natureza.

Questão 26

Assinale a classificação morfológica dos vocábulos better (L.15), anger (L.19) e dreamer (L.10), respectivamente.

A) Adjetivo, adjetivo, substantivo.

B) Adjetivo, substantivo, adjetivo.

C) Adjetivo, substantivo, substantivo.

D) Substantivo, adjetivo, substantivo.

E) Substantivo, substantivo, adjetivo. 

Instrução: Leia atentamente a charge para responder às questões de 27 a 30.
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(AUTH, Tony.The New York Times on the web. Disponível em: http://www.2.uclick.com/client/nyt/ta/. Acesso em: 04 set. 2002.)
Questão 27

Pode-se inferir do texto que o menino

A) não compreendeu as orientações sobre como fazer a tarefa.

B) resolveu fazer a tarefa a sua maneira.

C) fez a tarefa conforme lhe foi solicitado.

D) ficou satisfeito com o modo solicitado de fazer a tarefa.

E) transcreveu a tarefa no quadro-negro.

Questão 28

Assinale o significado da expressão a hundred times.

A) 100 vezes.

B) 10 vezes.

C) 10.000 vezes.

D) 1.000 vezes.

E) 100.000 vezes.

Questão 29

Em ...I simply printed it out., o pronome sublinhado refere-se à idéia contida em

A) write out a hundred times.

B) let my cell phone ring in class.

C) write out on the blackboard.

D) I must not let my cell phone ring in class.

E) I simply printed out.

Questão 30

Assinale o sentido, no texto, da expressão rather than.

A) com objetivo de

B) com a intenção de

C) ao invés de

D) pensando que

E) para que


E S P A N H O L

Instrução: Leia o texto abaixo para responder às questões de 21 a 27.

NO ME LO DIGAS AHORA, ENVÍAME  UN E-MAIL
	5

10

15
	¿Quién no ha sufrido una bronca en el despacho de su jefe? Pues bien, con la revolución de Internet la desagradable escena va camino de desaparecer. Pero no se hagan ilusiones, los chorreos continuarán, aunque de otra manera: a través del correo electrónico.

Más de un empleado de compañías de Internet ya se ha acostumbrado a charlar con sus colegas así tanto o más que en directo, aunque estén a pocas mesas de distancia. ¿Por qué? No es difícil de entender: el correo electrónico aporta claridad en el mensaje, al poder desarrollar perfecta y estructuradamente por escrito lo que quieres decir; te permite evitar discusiones con demasiados decibelios, así como a cotillas tan atentos como indeseables; y, sobre todo, te ahorra el cara a cara imprevisible.

Pero también hay efectos negativos: aunque parezca contradictorio, el teclado es propenso a conversaciones duras que degeneran en agrias disputas. La razón es que se pierden los matices de significado que aporta la mirada o una simple inflexión de la voz, y lo que pretendía ser una suave reprimienda puede ser leída como la más hiriente de las críticas. Entonces el discreto y limpio intercambio de mensajes se transforma en ardiente soflama con inacabables contrarréplicas argumentadas hasta la extenuación y rayanas en el insulto, que lo parece menos por la distancia virtual. Cuidado pues con los emilios; la riqueza de una buena conversación aún es dificil de imitar.

(MARTOS, José Ángel. Muy Interesante, junio 2000, n.º 229.)


Questão 21

Assinale a idéia central do texto.

A) Com a comunicação via Internet, acabam os problemas de relacionamento entre chefe e subordinados.

B) A linguagem da comunicação via Internet melhora a relação entre chefe e subordinados.

C) Os desentendimentos entre chefe e subordinados são evitados se a comunicação se der via Internet.

D) Com a revolução da Internet, as cenas de discussão entre chefe e subordinados acontecerão de outra maneira.

E) A comunicação via Internet agrava as discussões entre chefe e subordinados.

Questão 22

Assinale a vantagem proporcionada pela comunicação via Internet.

A) Melhora o relacionamento entre as pessoas em um mesmo ambiente de trabalho.

B) Permite a comunicação clara e bem estruturada.

C) Evita disputas comuns ao ambiente de trabalho.

D) Possibilita uma aproximação maior entre os funcionários de uma empresa.

E) Torna menos freqüentes as conversas entre colegas de trabalho.

Questão 23

Sobre a comunicação via Internet, assinale a afirmativa correta.

A) Evita críticas que ferem a sensibilidade.

B) Intensifica a significação da mensagem.

C) Possibilita conversas ríspidas e disputas agressivas.

D) Aumenta a intensidade das repreensões.

E) É mais enriquecedora que uma conversação cara a cara.

Questão 24

Assinale a expressão que indica o sentido de ...bronca en el despacho... (L. 1).

A) Discussão interminável

B) Envio de documentos

C) Recebimento de correspondência

D) Aviso de correspondência

E) Reprimenda no escritório

Questão 25

Assinale a expressão que indica o sentido de ...que aporta la mirada... (L. 10 e 11).

A) Expressão do olhar

B) Direcionar o olhar a um ponto fixo

C) Atenção na entonação da voz

D) Prudência na conversação

E) Aguçar a audição

Questão 26

Assinale a classificação morfológica dos vocábulos hiriente (L. 12), ahorra (L. 8) e rayanas (L. 13), respectivamente.

A) Adjetivo, verbo, adjetivo

B) Substantivo, adjetivo, substantivo 

C) Adjetivo, substantivo, adjetivo

D) Verbo, verbo, adjetivo

E) Substantivo, substantivo, verbo

Questão 27

Em relação à expressão ... ya se ha  acostumbrado... (L. 4), assinale o valor morfológico/semântico da palavra ya.

A) Conjunção/conseqüência

B) Advérbio/intensidade

C) Preposição/lugar

D) Advérbio/temporalidade

E) Conjunção/conclusão

Instrução: Leia a tira abaixo para responder às questões de 28 a 30.
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(QUINO. Mafalda 6. Barcelona: Lumen, 1992.)

Questão 28

Assinale a frase que traduz a opinião de Mafalda no 2.º quadrinho.
A) Felipe não gosta de nada.

B) Alguns gostam da escola.

C) Mafalda gosta da escola.

D) Poucos gostam de estudar.

E) Ninguém gosta de escola.

Questão 29

Em relação aos sentidos da tira, assinale a afirmativa correta.

A) As terminações dos verbos estudiando, leyendo, escribiendo (3.º quadrinho) indicam ações simultâneas.

B) A fala de Mafalda (3.º quadrinho) é contraditória à fala de Felipe (1.º quadrinho).

C) O uso do gerúndio e do infinitivo repetidamente (3.º quadrinho) enfatiza a idéia de que a escola é monótona.

D) A reação de Felipe (4.º quadrinho) se dá porque Mafalda não concorda com ele.

E) No final, Felipe se convence de que a escola também tem o lado positivo.

Questão 30

Na frase ¡No hay caso! (1.º quadrinho), hay é a forma impessoal do verbo haber e tem o sentido de 

A) poseer.

B) existir.

C) tener.

D) hacer.

E) ser.

F Í S I C A


Questão 31

O gráfico abaixo representa a posição, em função do tempo, de um corpo sujeito a uma força resultante constante.
Considerando que a velocidade inicial é nula, a aceleração do corpo em m/s2 é:

A) – 2

B) 0

C) – 4

D) 2

E) 4

Questão 32

Um corpo é lançado do chão verticalmente para cima com velocidade inicial de 20 m/s. No mesmo instante é deixado cair de uma altura de 20m do chão outro corpo que segue a mesma linha vertical do primeiro. Os corpos colidem. Considerando que a aceleração da gravidade é 10 m/s2, o tempo decorrido entre  lançamento e colisão e a altura dos corpos no momento da colisão, respectivamente, são:

A) 2s e 30m

B) 4s e 15m

C) 3s e 10m

D) 1s e 15m

E) 2s e 30m

Questão 33

Um recipiente de 600 cm3 estava completamente cheio de um líquido. Após aquecimento, o líquido extravasou um volume de 1,8 cm3. Sendo os coeficientes de dilatação volumétrica do líquido e do recipiente, respectivamente,      (L = 0,00020(C-1 e (R = 0,00005(C-1, a variação da  temperatura do conjunto (líquido e recipiente) foi de:

A) 60(C
B) 30(C
C) 20(C

D) 40(C
E) 50(C
Questão 34

Assinale quais interferências geram, numa onda estacionária, respectivamente, os nós e os ventres.

A) destrutivas e construtivas

B) construtivas e progressivas

C) destrutivas e longitudinais

D) longitudinais e destrutivas

E) progressivas e destrutivas

Questão 35

Fontes de energia necessárias ao mundo contemporâneo podem ser definidas como máquinas ou sistemas naturais que suprem de energia a outros sistemas ou a si mesmos. Cada fonte de energia opera em função de um processo específico de transformação de energia. Assinale o exemplo de processo de transformação de energia que possibilita a operação da respectiva fonte.

A) Transformação de energia elétrica em química nas pilhas elétricas.

B) Transformação de energia mecânica em elétrica nas usinas hidrelétricas.

C) Transformação de energia cinética em térmica nas usinas termoelétricas.

D) Transformação de energia solar em térmica nas placas de células foto-voltaicas das calculadoras.

E) Transformação de energia solar em química no corpo humano.

Questão 36

Um campo magnético uniforme atravessa uma superfície de 10m2 num ângulo de 45(. O vetor indução magnética tem intensidade 20T. O fluxo magnético através da superfície é:

A) 200
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B) 150
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C) 250
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D) 175
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E) 100
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Questão 37

Peritos navais necessitam saber o horário em que ocorreu um naufrágio com precisão de segundos. Eles encontram, no fundo do mar, ao lado dos destroços do navio, um relógio de pulso que marca 3h11min49s. Eles verificam que aquele relógio afunda na água do mar com uma velocidade constante de 0,4 m/s. Considere que a densidade da água do mar é igual à da água pura, que a aceleração da gravidade é 10 m/s2 e que o relógio suporta uma pressão máxima de       5 atm (incluindo a própria pressão atmosférica). Admita ainda que o relógio parou quando atingiu uma profundidade correspondente  a essa pressão. Qual foi o instante de tempo em que o navio naufragou?

A) 3h09min19s

B) 3h10min10s

C) 3h09min09s

D) 3h10min29s

E) 3h10min09s

Questão 38

Um capacitor de placas paralelas está ligado a uma bateria de tensão constante. O capacitor contém uma carga de 6(C, e a distância entre as placas é 0,3mm. Mudando a distância para 0,4mm, a carga mudará para:

A) 6,0(C

B) 3,3(C

C) 2,5(C

D) 4,5(C

E) 5,0(C

Questão 39

No instante t = 0, uma partícula com carga elétrica q1 = (q e outra com carga elétrica q2 = +q encontram-se nas posições indicadas na figura abaixo.


A carga q1, em t = 0, está se movendo na direção de y, no sentido negativo, enquanto que a carga q2 permanece sempre imóvel. Dadas essas condições, assinale a afirmativa correta.

A) A carga q1 entrará em órbita em  torno da carga q2.

B) A trajetória da carga q1 dependerá de sua energia cinética em t = 0.

C) A carga q1 sofrerá um desvio e se afastará definitivamente de q2.

D) A carga q1 colidirá com a carga q2.

E) A força entre as cargas está na direção de x.

Questão 40

Admita que o fluxo de energia devido à radiação solar em Rondônia, num dia de verão de céu limpo, é 690 W/m2. Suponha que 2/3 desse valor sejam consumidos na evaporação da água que se encontra nas plantas, enquanto que 1/3, no aquecimento da água e do ar. Dado que o calor latente de evaporação da água é 2.300.000 J/kg, a quantidade de água evaporada, em litros, devido a essa taxa de incidência de energia, em 1 hora, em cada metro quadrado, é: 

A) 0,72

B) 3,6

C) 7,2

D) 23

E) 360

B I O L O G I A

Questão 41

O sangue é um tecido altamente especializado, formado por alguns tipos de células (parte figurada) dispersas num meio líquido chamado plasma (parte amorfa). Sobre esse tecido, assinale a afirmativa INCORRETA.

A) As plaquetas ou trombócitos não são células inteiras, mas pedaços de células que participam do processo de coagulação sangüínea.

B) A célula precursora da hemácia é o  eritroblasto, que possui núcleo e é encontrado na medula óssea vermelha.

C) Os leucócitos neutrófilos saem dos capilares sangüíneos, usando pseudópodes para locomoção até os organismos invasores, a fim de realizarem a fagocitose.

D) Os eritrócitos são células responsáveis pelo transporte do gás oxigênio no sangue.

E) Os elementos figurados do sangue são produzidos exclusivamente na medula óssea.

Questão 42

Um estudante fez uma coleta na praia e obteve 11 exemplares relacionados abaixo.

3 estrelas do mar

2 ouriços do mar

1 tatuzinho de praia

1 água  viva

4 bivalves

A respeito desses exemplares coletados, pode-se afirmar que

A) 4 deles pertencem ao filo Molusca.

B) 6 deles possuem sistema ambulacrário.

C) 1 deles não é invertebrado.

D) 4 deles possuem rádula na boca.

E) 2 deles possuem substância urticante.

Questão 43

A ultracentrifugação é uma técnica citoquímica utilizada para se fazer o isolamento das organelas celulares para posterior análise química. Abaixo, são apresentadas cinco correspondências, identificadas por I, II, III, IV e V, entre organelas e substâncias isoladas após ultracentrifugação.

I - Centríolo / proteína tubulina
II - Cloroplasto / clorofila

III - Mitocôndria / enzimas digestivas

IV - Lisossomo / catalase

V - Peroxissomo / DNA

Pode-se afirmar que estão corretas as correspondências

A) I, II e III, apenas.

B) III, IV e V, apenas.

C) I e II, apenas.

D) IV e V, apenas.

E) II e III, apenas.

Questão 44

Sobre o processo da transcrição do RNAm, assinale a afirmativa correta.

A) As duas cadeias do DNA estão  ativas no momento da transcrição do RNAm.

B) A base nitrogenada timina de um nucleotídeo do DNA orienta o encaixe de um nucleotídeo que contém uracila no RNAm.

C) O RNAm, formado durante a transcrição, possui  em seus nucleotídeos uma pentose denominada desoxirribose.

D) O RNAm  transcrito contém uma seqüência de trincas de bases nitrogenadas denominadas códons.

E) O RNAm, após a transcrição, se associa a proteínas  formando subunidades ribossômicas.

Questão 45

O látex é extraído do tronco da Hevea brasiliensis. Sobre esse assunto, assinale a afirmativa correta.

A) O látex extraído é produzido nos tecidos glandulares especializados em excreções.

B) A função do látex na seringueira é cicatrizar as lesões para evitar ataque dos microorganismos.

C) O contato do látex com o ar atmosférico torna este produto escuro e bastante líquido.

D) O látex da seringueira atrai insetos e aves, auxiliando no processo de polinização da planta.

E) O processo de extração do látex na Floresta Amazônica é um modelo de atividade extrativista predatório que agride a floresta.

Questão 46

Quando impulsionado pelo coração, o sangue arterial exerce pressão contra a parede das artérias, que pode ser percebida nas artérias do braço ou nas carótidas do pescoço. Sobre a circulação sangüínea humana, assinale a afirmativa correta.

A) As artérias pulmonares conduzem o sangue venoso do coração ao pulmão e as veias pulmonares transportam o sangue arterial no sentido  inverso.

B) Nos jovens saudáveis em repouso, a pressão arterial esperada na sístole auricular deverá ser próxima de 80mmHg e a diástole ventricular, de 120mmHg.

C) As paredes das artérias são formadas por três camadas de  tecido conjuntivo bastante finas e apresentam válvulas que impedem o refluxo do sangue.

D) Nas pessoas com pressão arterial baixa, o volume sangüíneo bombeado pelo coração é superior àquele suportado pelas artérias, o que pode ocasionar derrames.

E) Os músculos estriados involuntários do coração não sofrem influência dos sistemas nervoso e hormonal.

Questão 47

No processo de formação do embrião dos vertebrados, encontra-se uma série de anexos embrionários que não farão parte do organismo após o nascimento ou eclosão. Observe três características de um desses anexos.

- Nas espécies ovíparas, exerce importantes funções de respiração, excreção e transporte de cálcio.

- Encontrado somente nos mamíferos, aves e répteis.

- Desenvolve-se a partir da endoderme.

Assinale o anexo embrionário que apresenta essas características.

A) Córion

B) Alantóide

C) Âmnio

D) Vesícula vitelínea

E) Placenta

Questão 48

Sobre o processo de especiação dos organismos, assinale a afirmativa INCORRETA.

A) O surgimento  de uma nova espécie implica no seu  isolamento reprodutivo em relação a sua população ancestral.

B) O isolamento etológico ocorre quando existe separação comportamental entre duas populações homogêneas.

C) O processo de poliploidia pode acelerar o processo de especiação.

D) As espécies são consideradas distintas, quando suas populações se cruzam ocasionalmente e produzem prole fértil. 

E) As populações alopátricas (isoladas geograficamente) passam por mutações, recombinações gênicas e seleções naturais diferenciais entre elas próprias.

Questão 49

Em camundongos, a pelagem preta (M) é dominante em relação à marrom (m), e o pigmento intenso (D) é dominante em relação ao diluído (d). Um camundongo macho com pigmento preto diluído é cruzado com uma fêmea com pigmento marrom intenso. A prole é constituída de: ¼ preto, diluído; ¼ marrom, diluído; ¼ preto, intenso e ¼ marrom, intenso. Os genótipos dos genitores são

A) Macho:Mmdd  e  Fêmea:mmDD

B) Macho:MMdd  e  Fêmea:mmDd

C) Macho:Mmdd  e  Fêmea:mmDd

D) Macho:MmDd  e  Fêmea:mmDd

E) Macho:MMDd  e  Fêmea:mmDD

Questão 50

Recentemente, ocorreu a Rio+10 em Johanesburg, onde foram debatidos grandes temas como água, saneamento, energia, agricultura, biodiversidade em face dos problemas ambientais causados pelos impactos das ações antrópicas. Qual proposta minimizaria esses problemas?

A) Proibir o uso de compostos químicos carbonados voláteis (CFC), grandes responsáveis pelo aquecimento global do planeta.

B) Incrementar o consumo dos produtos não recicláveis como vidros, plásticos e metais.

C) Avançar significativamente as fronteiras agrícolas para resolver o problema da fome em países com alto índice de pobreza.

D) Substituir o combustível dos veículos movidos à álcool por outra fonte de energia limpa e barata como os combustíveis fósseis.

E) Investir em saneamento básico para recuperação de ambientes e melhoria de saúde da população.


M A T E M Á T I C A


Questão 51

Na LOTECA da Caixa Econômica Federal, o apostador deve marcar o seu palpite para cada um dos 14 jogos do concurso (coluna 1, coluna do meio ou coluna 2). Para um prognóstico duplo, o apostador deve escolher duas dentre as três opções de resultados em um dos jogos e, para um prognóstico triplo, ele deve assinalar todas as opções de resultados em um dos jogos. Assim sendo, de quantas maneiras distintas pode-se preencher um cartão da LOTECA com um prognóstico triplo?

[image: image9.jpg]45 LOTECA

Ganhe acertando os resultados de 12, 13 ou 14 jogos!

|

L8

|

e e e = e

A S
.49





A) 
[image: image10.wmf]13

3

14

´


B) 
[image: image11.wmf]14

3

13

´


C) 
[image: image12.wmf]3

,

14

A

13

´


D) 
[image: image13.wmf]2

,

13

C

14

´


E) 
[image: image14.wmf]3

13

14

´


Questão 52

O matemático grego Erastóstenes, no séc. 3 a.C., inventou o primeiro algoritmo para determinação de números primos que, em síntese, estabelece: Se o número x não é múltiplo de nenhum número primo menor ou igual a 
[image: image15.wmf]x

, então x também é primo. A partir dessas informações, assinale o número que é primo.

A) 91

B) 79

C) 119

D) 132

E) 145

Questão 53

Se a e b são algarismos distintos, assinale o decimal periódico equivalente à expressão
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A) 0,bbbbbbbbbb...

B) 0,aaaaaaaaaa...

C) 0,0101010101...

D) 0,0909090909...

E) 0,0606060606...

Questão 54

Na seção Painel do Leitor da Folha de São Paulo, de 15 de setembro de 2002, é apresentado o seguinte quadro:
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A partir das informações dadas no quadro, assinale o número aproximado de mensagens enviadas ao jornal naquela semana que NÃO comentaram eleições.

A) 94

B) 337

C) 431

D) 603

E) 219

Questão 55

Um milionário excêntrico contrata dois empregados, A e B, e faz-lhes as seguintes propostas salariais:

Empregado A:  Salário inicial de R$ 1.000,00 e um aumento mensal de R$ 100,00, até o 7.º mês.

Empregado B:  Salário inicial de R$ 100,00 e a cada mês subseqüente o dobro do salário do mês anterior, até o 7.º mês.

A partir do 8.º mês ambos passarão a receber R$ 3.000,00 mensais. Sabendo que não serão demitidos antes de 12 meses de trabalho, assinale afirmativa correta.

A) Serão necessários no mínimo 6 meses para que o valor do salário mensal do empregado B supere o do empregado A.

B) Até o 7.º mês, a seqüência que representará os salários do empregado A será uma progressão geométrica.

C) O maior salário que o empregado B receberá será       R$ 3.200,00.

D) O maior salário que o empregado A receberá será       R$ 1.600,00.

E) Serão necessários no mínimo 7 meses para que o empregado B tenha acumulado uma soma de ganhos superior à do empregado A.

Questão 56

Em 1812, o matemático francês Augustin-Louis Cauchy publicou um trabalho no qual mostrou que o volume de um “cristal” com a forma de paralelepípedo, como o da figura abaixo, é igual ao módulo do determinante da matriz incompleta do sistema linear a ele relacionado.
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Admita que, para o paralelepípedo dado, o sistema linear a ele relacionado é 
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. Qual o volume do paralelepípedo?

A) 15

B) 20

C) 25

D) 30

E) 35

Questão 57

A quantidade de madeira em uma floresta jovem aumenta, anualmente, segundo a função 
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 em que a representa a quantidade inicial de madeira, q o fator de crescimento e t o número de anos. Assinale a expressão que representa o número de anos necessários para que a quantidade de madeira seja igual a b.
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Questão 58

É sabido que 100g de soja seca contêm 35g de proteína e que 100g de lentilha seca contêm 26g de proteína. Homens de estatura média, vivendo em clima moderado, necessitam de 70g de proteína na sua alimentação diária. Suponha que um homem queira adquirir esses 70g de proteína alimentando-se de soja e/ou lentilha. Seja x a quantidade diária de soja e y a quantidade diária de lentilha (x e y em unidades de 100g). A partir dessas informações, assinale a afirmativa correta.

A) 150g de lentilhas e 100g de soja possuem a mesma quantidade de proteína. 

B) A situação descrita pode ser representada por uma função quadrática.

C) A situação descrita pode ser representada por uma função decrescente.

D) Se um homem deseja obter a quantidade diária recomendada de proteína, alimentando-se apenas de lentilhas, deverá consumir 200g por dia.

E) A função que representa a situação descrita é              26x + 35y = 70.

Questão 59

Deseja-se construir uma rampa e, para o escoamento da água pluvial, deve-se utilizar uma manilha com a forma de um cilindro circular reto. A figura abaixo mostra, esquematicamente, os ângulos e a altura da rampa e a posição da manilha.


Assinale o diâmetro externo, em metros, dessa manilha.

A) 
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Questão 60

A figura abaixo representa um reservatório de água formado por três partes sobrepostas, todas com a forma de cilindro circular reto, com alturas iguais a x centímetros, com os raios das bases iguais a 100, 90 e 80 centímetros, e com eixos centrais coincidentes. Sabendo que o reservatório tem capacidade de 1000 litros, assinale o valor inteiro mais próximo de x.


Dado: Utilize ( = 3,14.


A) 10cm

B) 16cm

C) 19cm

D) 13cm

E) 22cm

G E O G R A F I A

Questão 61

Leia atentamente o texto.

Incalculável é a fortuna que pode ser gerada com o tesouro biológico. Em nenhum outro lugar do mundo existem tantas espécies de primatas, aves, sapos, lagartos, roedores, jacarés, e peixes de água doce. As espécies de plantas identificadas somam 30.000 (cientistas estimam haver 5 milhões), 10% de todas já catalogadas pela ciência. Tais números impressionam, mas são poucos diante da grandiosidade da biodiversidade da Amazônia.

(CAVALCANTI, Klester. In: Revista Caminhos da Terra, novembro de 1999.)

Sobre o assunto abordado no texto, assinale a afirmativa correta.

A) O desmatamento da floresta acelerou-se com os projetos de colonização a partir da década de 60 do século XX, entretanto o governo tem promovido o reflorestamento das áreas e a conservação da biodiversidade com fortes incentivos financeiros.

B) O problema do comércio ilegal de madeira e da biopirataria da diversidade da flora e da fauna da Amazônia  restringe-se às zonas de fronteira onde a fiscalização não consegue chegar.

C) As espécimes vegetais e animais da floresta amazônica estão salvas da destruição na área chamada de Amazônia Legal devido à intensa fiscalização mantida com recursos do governo federal.

D) Grande parte da retirada da madeira e de outros constituintes da biodiversidade da floresta amazônica ocorre de forma ilegal por meio do contrabando e da biopirataria e envolve interesses da indústria madeireira, da área da farmacologia e cosméticos em geral.

E) Um exemplo de aproveitamento inadequado da biodiversidade é o que ocorre com a castanha-do-pará e com o açaí que já eram motivo de desavenças tribais antes da chegada dos colonizadores.

Questão 62

Sobre o poder bélico e econômico dos Estados Unidos da América e suas relações internacionais, assinale a afirmativa INCORRETA.

A) Os Estados Unidos da América têm o maior Produto Interno Bruto do mundo (aproximadamente 9 trilhões de dólares), dominando a arrecadação da chamada nova economia – computadores e Internet, pois a cada 3 dólares arrecadados no mundo 1 fica com a economia americana.

B) Os Estados Unidos da América consomem cerca de 280 bilhões de dólares anuais em gastos militares, sendo o exército melhor aparelhado do mundo o que permite aos soldados americanos intervirem num país “inimigo” em menos de 24 horas.  

C) Ao longo de 2002, o governo americano, a fim de conseguir apoio internacional e da ONU para atacar o Iraque, alegou que o governo de Saddam Hussein esconde armas nucleares e biológicas, o que representa um perigo para a paz mundial.

D) A investida do presidente americano George W. Bush contra o terrorismo internacional, com o apoio do Congresso, tem como objetivo a represália ao comprovado envolvimento de diversos países árabes nos atentados de 11 de setembro de 2001 aos Estados Unidos da América.

E) A luta pelo controle do petróleo iraquiano e a disputa pelo mercado de armas que movimenta bilhões de dólares anuais são consideradas, por analistas políticos, objetivos não explicitados da investida de George W. Bush contra o Iraque.

Questão 63

Leia o texto.

O espaço mundial da “era da informática” caracteriza-se, em certo sentido, pela supressão das distâncias. (...) Ocorre a polarização pelas cidades onde se concentram as sedes das instituições que controlam as redes mundiais.

(MAGNOLI, D. e ARAUJO, R. Geografia, paisagem e território. São Paulo: Moderna, 2001, p. 238.)

Em relação ao assunto abordado no texto, assinale a afirmativa correta.

A) A maior parte das cidades globais localiza-se nos países de industrialização recente que evoluíram pela aplicação do sistema de produção chamado fordista.

B) As características naturais são determinantes na localização e estruturação de redes de serviços como é o caso do vale do Silício na Califórnia, Estados Unidos, que produz chips para computadores.

C) Nas cidades globais, como Nova York, Londres e Tóquio, principais centros financeiros mundiais, encontra-se a maior parte das direções mundiais das corporações transnacionais.

D) A função das cidades globais é comandar a economia nacional, por meio de redes de informações que permitem desenvolver a competitividade entre as empresas.

E) A evolução da informática cria dificuldades para as corporações transnacionais comandarem seus negócios à distância, tendo em vista os constantes problemas de interrupção na transmissão de informações via satélite.

Questão 64

Em relação à regionalização do mundo, assinale a afirmativa correta.

A) A regionalização mais apropriada atualmente para identificar os conjuntos de países é a que os classifica em Primeiro Mundo, Segundo Mundo e Terceiro Mundo, existindo a possibilidade de formação de um Quarto Mundo.

B) A regionalização que agrupa os países em desenvolvidos e subdesenvolvidos tem como base a evolução da Divisão Internacional do Trabalho.

C) A regionalização que agrupa os países por continente está praticamente extinta, porque não consegue caracterizar as diferenças dos elementos da natureza das diversas regiões do planeta.

D) A regionalização em Capitalismo central e Capitalismo periférico, identificou, respectivamente, os países comandados pelos Estados Unidos da América (EUA) e os países comandados pela Comunidade dos Estados Independentes (CEI), no período da Guerra Fria.

E) A regionalização em Norte e Sul surgiu basicamente com a queda do Socialismo, tendo como linha divisória exatamente a linha do Equador, agrupando no Norte os países ricos e no Sul os países pobres.

Questão 65

Pesquisas recentes revelam que a situação do trabalhador brasileiro piorou nos últimos anos. Sobre esse assunto, analise as afirmativas e assinale V para as verdadeiras e F para as falsas. 

	(     )

(     )

(     )

(     )
	A precariedade na situação do trabalhador ocorre tanto pela dificuldade crescente de arrumar uma ocupação formal, quanto pela perda da qualidade dos empregos disponíveis e conseqüente queda da renda obtida no trabalho. 

As causas do agravamento da situação do trabalhador são atribuídas à diminuição da inserção brasileira no mercado globalizado, à redução das importações e ao fortalecimento das empresas nacionais.

A remuneração dos bons empregos caiu mais de 30% e o desemprego triplicou, deixando mais de doze milhões de trabalhadores sem ter ocupação. Colaborou para esse quadro a demissão de muitos funcionários públicos devido à aplicação de uma política de ajuste estrutural recomendada pelo Fundo Monetário Internacional (FMI).

Nas diferentes regiões brasileiras há uma semelhança nas taxas de desemprego e na oferta de trabalho com boa remuneração, o que difere é a ocupação da População em Idade Ativa que atualmente se dedica basicamente a atividades autônomas.


Assinale a seqüência correta.

A) V, F, V, F

B) V, V, F, F

C) F, V, F, V

D) F, F, V, V

E) V, F, F, F

Questão 66

Sobre a Amazônia Legal, uma das últimas fronteiras de expansão da economia agropecuária brasileira, assinale a afirmativa correta.

A) Há diversas alternativas econômicas ambientalmente sustentáveis, tais como a plantação de soja e a criação de gado que permitem a inserção da área na economia nacional.

B) Seu processo de ocupação ocorre de forma planejada e permite a manutenção dos recursos da sua enorme biodiversidade.

C) Sua biodiversidade é alvo da cobiça internacional fazendo com que diversos laboratórios farmacêuticos invistam maciçamente na instalação de laboratórios de pesquisa e plantas industriais.

D) O Sistema de Vigilância da Amazônia (SIVAM) é uma rede de monitoramento constituída, em parte, de alta tecnologia, originária dos laboratórios de pesquisa nacionais.

E) Apresenta uma incipiente rede de vias de transporte, o que aumenta consideravelmente os custos de seus produtos nos centros consumidores do centro-sul do país.

Questão 67

A disponibilidade de recursos energéticos no Brasil apresenta-se como grande preocupação neste início de século. Sobre o assunto, assinale a afirmativa correta.

A) As usinas hidrelétricas e termelétricas são as únicas fontes de energia elétrica do Brasil.

B) A privatização do setor elétrico brasileiro solucionou os problemas de geração, transmissão e distribuição de energia elétrica.

C) O Programa Nacional do Álcool – Proálcool, surgido em 1975, apresentou como aspecto positivo a produção de combustível menos poluente que a gasolina.

D) O gás natural é uma excelente fonte de energia alternativa e o Brasil é auto-suficiente na sua produção.

E) O estado da Bahia possui hoje a maior reserva nacional de petróleo.

Questão 68

Observe atentamente o mapa.
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(Adaptado de ROSS, Jurandyr L. S. In:MIRANDA, Leodete e AMORIM, Lenice. Atlas Geográfico. Cuiabá: Entrelinhas, 2001, p. 7.)

Sobre a classificação do relevo brasileiro proposta por Ross, assinale a afirmativa INCORRETA.

A) Considera planaltos, planícies e depressões como formas de relevo que se destacam regionalmente.

B) Dentre as classificações de relevo que abrangem todo o território brasileiro, a de Ross foi a terceira a ser apresentada.

C) Conforme essa classificação, as depressões são superfícies do relevo que ficam situadas altimetricamente acima das planícies.

D) De acordo com Ross, o território do estado de Rondônia apresenta depressões, planícies e planaltos.

E) Está baseada apenas nos critérios morfoclimáticos e morfoesculturais.

Questão 69

Sobre as políticas de desenvolvimento sustentável e conservação da diversidade biológica do estado de Rondônia, assinale a afirmativa correta.

A) Nas últimas décadas, a despeito da importância da agricultura no processo de ocupação do estado, a população rural diminuiu consideravelmente em função da urbanização.

B) O sistema estadual de unidades de conservação constitui-se da única política pública de conservação dos diferentes ecossistemas.

C) Ao longo da ocupação desse estado, a determinação das formas de uso do território tem sido efetuada de acordo com as recomendações do zoneamento do estado.

D) Os recursos naturais apresentam alta capacidade de regeneração e o estado apresenta baixa sensibilidade à ocupação do território.

E) Atualmente a agricultura ocupa de forma preponderante as áreas desmatadas, restando à pecuária papel secundário nas atividades econômicas.

Questão 70

Sobre os aspectos físicos da geografia do estado de Rondônia, assinale a afirmativa correta.

A) O clima é caracterizado por apresentar chuvas constantes ao longo de todo ano, provocadas pelo encontro das massas de ar Equatorial Continental e Tropical Atlântica.

B) As bases geológicas do estado de Rondônia dotaram seu território de importantes reservas minerais, destacando-se o ouro e a cassiterita.

C) A hidrografia do estado tem como rio principal o Guaporé-Madeira, de regime pluvial, e vários rios intermitentes, como o Ji-Paraná.

D) A vegetação predominante é a floresta tropical homogênea, com presença de matas ciliares e de galeria.

E) Os solos agricultáveis do estado constituem-se basicamente de terrenos arenosos com presença de muita argila.


Q U Í M I C A

Questão 71

Um conjunto de átomos X, com número de massa 23 e 12 nêutrons reagiu com um conjunto de átomos Y com número de massa 16 e 8 nêutrons. A partir dessas informações, pode-se afirmar que a fórmula do composto resultante e o tipo de ligação entre os átomos, respectivamente, são:

A) XY, iônica

B) X2Y2 , covalente

C) XY, covalente

D) XY2 , iônica

E) X2Y, iônica

Questão 72

Considere o seguinte gráfico referente ao coeficiente de solubilidade de KNO3 em água em função da temperatura.
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Ao adicionar, num recipiente, 40 g de nitrato de potássio em 50 g de água à temperatura de 40 ºC, pode-se afirmar:

A) Apenas parte do sólido se dissolverá, permanecendo aproximadamente 10 g no fundo do recipiente.

B) Apenas parte do sólido se dissolverá, permanecendo aproximadamente 20 g no fundo do recipiente.

C) Tem-se uma solução insaturada.

D) O resfriamento dessa solução não variará a quantidade de sólido dissolvido.

E) O aquecimento dessa solução, num sistema aberto, não modificará a quantidade de nitrato de potássio dissolvido.

Questão 73

Em relação às substâncias e suas propriedades físicas e químicas, numere a coluna da direita de acordo com a da esquerda.

	1 -
	[image: image36.emf]


	(     )
	Não entra em combustão quando aquecida.

	2 -
	CCl4
	(     )
	É líquida à temperatura ambiente e infinitamente solúvel em água.



	3 -
	CH3CH3


	(     )
	É gasosa à temperatura ambiente.

	4 -
	CaSO4
	(     )
	Apresenta alta estabilidade em decorrência do fenômeno de ressonância.

	5 -
	CH3CH2OH
	(     )
	É um líquido apolar, portanto, insolúvel em água.


Marque a seqüência correta.

A) 1, 2, 3, 5, 4

B) 4, 5, 3, 1, 2

C) 2, 3, 5, 1, 4

D) 1, 2, 3, 4, 5

E) 4, 5, 1, 3, 2

Questão 74

Analise atentamente o composto.
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Em relação a esse composto, pode-se afirmar:

A) É uma substância oticamente ativa, que desvia a luz plano-polarizada.

B) Apresenta isomeria geométrica.

C) O seu nome oficial é 4-metil-4-penteno.

D) Ao reagir com HCl, de acordo com a regra de MarKovnikov, formar-se-á o composto 2-cloro-2-metil-pentano.

E) Não reage com Br2 no escuro, necessitando de um catalisador.

Questão 75

Considere os seguintes sistemas:

I- Água pura

II- Água de chuva em ambiente não poluído

III- Solução de NaOH 0,1 mol/L

IV- Solução de HCl 0,1 mol/L

V- Leite de magnésia

VI- Solução de H2SO4 0,1 mol/L

Assinale a seqüência correta dos sistemas, segundo a ordem crescente do pH.

A) III, V, I, II, IV, VI

B) IV, II, IV, I, V, III

C) VI, IV, II, I, V, III

D) I, II, IV, VI, V, III

E) VI, V, IV, I, II, III

Questão 76

Considere as seguintes substâncias listadas abaixo:

	CaCO3
	CH3(CH2)2COOH
	Fe(NH4)2(SO4)2
	CH3 ( O ( CH2CH3
	CH3NH2


As substâncias dadas correspondem, respectivamente, às seguintes funções:

A) ácido carboxílico, hidrocarboneto, sal, éster, amida.

B) sal, aldeído, sal, éster, amina.

C) óxido, hidróxido, amina, éter, amida.

D) sal, hidróxido, sal, óxido, amina.

E) sal, ácido carboxílico, sal, éter, amina.

Questão 77

Analise as reações abaixo.

I- CH3(CH2)2COOH  + CH3CH2OH ( CH3(CH2)2COOCH2CH3 + H2O

II- 2CH3COOH  +   Mg(OH)2  ( Mg(CH3COO)2  +  2H2O

III- CH2 ( CHCH3  +  H2  ( CH3CH2CH3
IV- CH3CH3  +  Cl2  ( CH3CH2Cl  +  HCl

Essas reações podem ser classificadas, respectivamente, como:

A) Neutralização, salificação, substituição e adição

B) Saponificação, substituição, eliminação e cloração

C) Esterificação, neutralização, eliminação e halogenação

D) Esterificação, neutralização, hidrogenação e halogenação

E) Neutralização, saponificação, substituição e eliminação

Questão 78

Após o balanceamento da equação química CH3(CH2)2CH3  +  O2 ( CO2 + H2O, seus coeficientes estequiométricos indicarão que a combustão de 1 mol do alcano produzirá, respectivamente, as seguintes quantidades de matéria dos produtos:

A) 5 e 12 mols

B) 4 e 5 mols

C) 3 e 12 mols

D) 1 e 6,5 mols

E) 5 e 3 mols

Questão 79

A uréia, CO(NH2)2 , é um dos produtos resultantes da reação, na indústria química,  do dióxido de carbono com a amônia, à temperatura e pressão elevadas. Essa substância orgânica simples é utilizada na agricultura como fertilizante  nitrogenado e, na pecuária, como fonte de nitrogênio não protéico na alimentação de ruminantes. Sobre essa substância, assinale a afirmativa correta.

A) A reação de síntese da uréia pode ser representada pela equação química CO  +  2NH3   (   CO(NH3)2 .

B) A síntese industrial da uréia, a partir do dióxido de carbono e da amônia, contribuiu para a comprovação da teoria da “força vital” e foi o início de uma nova era da Ciência.

C) A uréia (pura) é um fertilizante nitrogenado sólido contendo aproximadamente 47% de nitrogênio.

D) A energia de ativação da reação de síntese da uréia aumentará na presença de um catalisador.

E) A uréia é uma proteína fornecida a bovinos no período da seca, quando os pastos estão “fracos”.

Questão 80

A tabela abaixo apresenta alguns minerais e sua composição química.

	Mineral
	Composição Química

	Cassiterita
	SnO2

	Pirita
	FeS2

	Dolomita
	CaMg(CO3)2

	Torita
	ThSiO4

	Barita
	BaSO4


Em relação a esses minerais, assinale a afirmativa correta.

A) A torita é um sal pertencente ao grupo dos silicatos.

B) A cassiterita é um óxido que pode ser denominado óxido de estanho II.

C) A pirita é um sulfato de ferro II. 

D) A dolomita não reage com solução de HCl 6,0 mol/L.

E) A barita é um tetróxido de metal alcalino.
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